

抓好“三夏”生产 夺取粮食丰收

我省全年粮食生产任务有望超额完成

今年以来,全省各地各部门抓实抓牢粮食生产工作,做到各项措施落实落细。省农业农村厅相关负责人表示,在政策推动、市场拉动和有利气象条件下,今年云南粮食生产任务有望超额完成。

农情调度数据显示,截至5月27日,全省已收获夏粮1403.82万亩,同比增8.66万亩,占播种面积1486万亩的94.5%。全省秋粮播种面积也已超出预期,目前全省秋粮播种3410.03万亩,同比增179.31万亩,占计划面积的71.4%。

坚决落实党政同责 逐级压实目标任务

今年,省委、省政府对粮食安全高度重视,强调要把粮食生产作为首要任务来抓。4月,省委、省政府召开全省春季农业生产现场会暨一季度“三农”工作调度会,对粮食生产工作进行全面部署。省委每季度组织各州市开展抓粮食安全党政同责工作述职,并要求各县市向各州市述职,推动各地层层落实粮食安全党政同责。5月,省委举办乡村振兴专题培训班,对16个州市党委、政府分管负责人和农办主任、农业农村局长开展粮食安全专题培训,进一步增强各级党员干部重农抓粮的责任意识。

我省把落实粮食播种面积作为保障粮食生产的首要任务,将全年6287.1万亩粮食播种面积、1930.3万吨粮食产量及234.4万亩大豆这个底线目标逐级分解到市、县、乡、村四级,把面积落实到地块、到主体、到作物,并以村为单位建立生产台账,确保粮食面积只增不减。

今年开春以来,省级集中组织开展了两轮生产指导服务,采取挂钩包片的方式,对各地面积落实、农资准备、资金到位情况进行全面普查检查,推动粮食播种面积落实打实落地。统筹抓好疫情防控和春耕生产,以开展农技培训、发放明白卡等形式,开展撂荒地专项整治,千方百计把农民发动起来,把粮食播种下去。



石屏县哨冲镇竜黑山万亩小麦丰收在望。 本报记者 饶勇 通讯员 陈杰 摄

严格耕地保护措施 夯实粮食生产基础

今年,我省把“藏粮于地”作为增加粮食产能的重要抓手,建管并重,采取“长牙齿”的硬措施保护耕地,真金白银投入提升耕地地力。

入春以来,素有“滇西高原粮仓”美誉的保山市39个乡镇、51个村(社)掀起了如火如荼的高标准农田建设,保山市今年动工的23.26万亩高标准农田上机声隆隆,车水马龙,每天投入的挖掘机、推土机等300多台,劳力近万人次,呈现出一派热火朝天、大干农业的景象……

同时,今年我省采取“疏堵结合”措施,坚决做好乱占耕地建房整治工作。安排专项资金,在全国开展粮食生产功能区种粮监测试点工作,为粮食生产功能区、重要农产品保护区管护机制探索方法和经验。

截至目前,全省已完成高标准农田建设171.11万亩,占国家下达目标任务的35.65%,极大提高了耕地产出效能。安排7000万元资金,以九大高原湖泊流域为重点,大力推广改良土壤、培肥地力、保水保肥等技术,着力推动“真测、真

配、真供、真用”的测土配方施肥工作,促进全省耕地质量持续提升。

抓好“两个50万亩” 补齐粮油生产短板

50万亩大豆玉米带状复合种植是今年中央交给云南粮食生产必须完成的硬任务。

50万亩杂交稻旱种是我省增强口粮生产能力的重要探索。

今年内,全省上下把落实“两个50万亩”作为粮食生产的大事要事来抓,专项分解下达任务,提前调运种子,对有任务的地方开展全覆盖种植技术培训。省级财政提前下达1.25亿元,用于大豆玉米带状复合种植省级配套部分每亩50元,杂交稻旱种每亩200元补助。分别建立大豆玉米带状复合种植和杂交稻旱种示范样板5片,每个示范样板不少于600亩。采取每周调度的方式,推动各地压实主体责任,落实工作举措。截至5月27日,50万亩大豆玉米带状复合种植任务分解到9个州(市)、33个县(市、区)、1635个行政村,落实地块50万亩。大豆需种量148.9万公斤,落实148.9万公斤。播种进度41.3万亩,占下达任务的

82.6%。
截至5月27日,50.12万亩杂交稻旱种任务分解到11个州(市)、59个县(市、区)、2072个行政村,落实地块49.39万亩。播种进度33.61万亩,占下达任务的67.1%。

发挥合作社优势 促进粮经协同发展

“以前我们撒秧、育苗很麻烦,现在合作社统一管理,育苗更方便,要种多少自己计划好,向合作社订,来拿也方便。”临沧市双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县沙河乡允俸村忙孝一组社员俸继荣说。

该合作社通过为农户提供“统一品种、统一育秧、统一机插、统一测土配肥、统一病虫害防治、统一机收、统一收储、统一烘干、统一加工、统一销售”的“十统一”全程生产托管服务,实现了水稻生产科学化、机械化、品牌化。合作社通过打造“南勐河优质米”品牌,以“订单生产+市场营销+电子商务”营销模式,实现农产品优质优价。以前两季的毛收入1100元至1200元,增加了这些管理服务以后,两季的收入增加到了每亩2400元至2500元。

今年,全省各地合作社大力发挥自身优势,为农户提供服务,统筹发展,让种粮更便捷、收成有增加。

为促进粮食作物和经济作物协同发展,今年我省还组织各地积极探索可复制推广应用的发展模式。配合中国工程院院士朱有勇院士团队,在开远市举办烟粮协同试点,通过优化茬口安排,充分利用烟叶采收后的8月至11月上旬生产空档期,抢抓7月下旬至8月烟叶采收中后期播种时节,探索“烤烟+玉米+油菜”模式。支持昭阳、石屏和平等地县区探索“果+粮豆”发展模式。各地也在积极动员各类经营主体,在规模化蔬菜生产基地探索“粮+菜”发展模式。

本报记者 王淑娟



近日,昆明市明通小学举办“喜迎二十大 争做好队员”“六一”儿童节少先队主题活动,1400余名师生喜迎“六一”的到来。图为一年级新生光荣加入中国少年先锋队。 本报记者 胡晓蓉 摄



昆明市西山区前卫街道广福社区以“童心同行快乐六一 邻里和睦浓情端午”为主题,举办双节共庆活动。图为社区居民在志愿者的组织下,学习包粽子。 本报记者 胡好雅 摄

督促家长“依法带娃”

云南法院发出 56份家庭教育令

本报讯(记者 邓清文 陈晓波) 5月31日,记者从云南省高级人民法院未成年人权益司法保护新闻发布会上获悉,《中华人民共和国家庭教育促进法》2022年1月1日施行以来,全省各级法院共发出家庭教育令56份,督促家长“依法带娃”。

《家庭教育促进法》正式颁布实施以来,全省各地法院积极作为,健全学校、家庭、社会共同育人机制,建立家庭教育指导中心(站),聘请家庭教育指导员进行专业指导,确保家庭教育落到实处。全省目前已有多名家庭教育指导员受聘上岗。依法妥善审理涉及未成年人的监护、抚养、探望等各类案件,全方位保护未成年人民事权益。通过民事诉讼和行政非诉执行,切实保障未成年人接受义务教育的权利。

2021年,省高院成立“少年法庭工作领导小组”,推动全省148家中基层法院少年法庭全覆盖。云南法院首创的“未成年人权益保护观察员”制度,依托法院聘请的权益保护观察员开展社会调查、庭前调解、跟踪回访帮教等工作,确保未成年人权益落到实处。同时,省高院与省检察院、省妇联、省公安厅积极开展“妇女儿童一站式”关爱服务中心示范点建设工作,为妇女儿童提供一站式关爱服务。通过深入推进法治副校长工作,截至2021年底,云南法院约450名干警在全省400余所中小学担任法治副校长或辅导员。

省高院还发布了6起涉及未成年人权益典型案例。案例从全省法院涉及未成年人司法权益保护的刑事、民事、行政案件中精选,涵盖首个家庭教育令、网络保护、受教育权、监护权变更、财产监管等群众关切的领域。

双柏县32家单位 成立“护苗联盟”

本报讯(记者 吕瑾) 5月27日,楚雄彝族自治州双柏县举行“护苗联盟”创建暨第一次联席会议,审定通过《双柏县“护苗联盟”创建工作实施方案》,首批参与“护苗联盟”的32家单位代表共同签署倡议书,成立“护苗联盟”,启动“护苗2022”系列活动,为青少年儿童健康成长构筑“防护墙”。

双柏县“护苗联盟”由双柏县委宣传部牵头,联合县教育体育局、县公安局、县人民法院、县人民检察院等32家单位及部门共同组成。通过组织全县青少年儿童开展法治教育、法制宣传等互动宣传教育活动,重点加强对青少年儿童进行社会主义核心价值观教育,引导青少年从小养成遵纪守法的良好品德,培养学生的爱国情怀、交通安全、环境保护、自我保护意识及知荣辱、明是非的能力。



5月31日,云南野生动物园邀请10名小粉丝到园区,和来自马达加斯加的“小精灵”环尾狐猴一起提前庆祝“六一”,度过难忘而欢乐的一天。 本报记者 李吒 摄

省政协十二届 七十六次主席会议召开

听取我省义务教育“双减”政策落实情况通报
李江主持并讲话

本报讯(记者 瞿姝宁) 5月31日,政协云南省第十二届委员会第七十六次主席会议在昆明召开。

省政协主席李江主持会议并讲话。

会议邀请省教育厅负责同志就省政协主席会议重点关注问题——义务教育“双减”政策落实情况作了通报,并对参会同志关心的问题进行了回应。

会议强调,要进一步提高政治站位、思想站位,自觉站在党和国家事业发展全局的高度,深刻认识推进义务教育“双减”政策落实的重要意义,坚决把思想和行动统一到党中央的重大决策部署和省委、省政府的工作部署要求上来,切实增强贯彻落实的思想自觉和行动自觉。要紧紧围绕省委、省政府

的工作部署,聚焦“双减”政策落实的重点难点问题,注重发挥政协联系面广的优势,多做政策宣传、凝聚共识的工作,为落实“双减”政策广泛凝聚社会各界共识;积极发挥政协民主监督职能,通过调研视察、协商议政、提交提案、反映社情民意等形式,提出有针对性、建设性和前瞻性的意见建议,为省委、省政府做好有关工作提供决策参考,当好“双减”工作的支持者、参与者、推动者,积极助力我省“双减”工作取得更大成效。

会议还审议了有关人事事项。

省政协常务副主席杨嘉武,副主席高峰、喻顶成、董华、程连元、陈玉侯、徐彬、何波、童志云、李学林,秘书长张荣明参加会议。

昆明市委常委会召开会议强调 以超常规力度和举措 稳住全市经济大盘

本报讯(记者 茅志福) 5月31日,昆明市委常委会召开会议,传达学习贯彻全国稳住经济大盘电视电话会议精神,全省稳住经济大盘和稳增长市场主体保就业电视电话会议精神,研究昆明市贯彻工作。

省委常委、昆明市委书记刘洪建主持会议。

会议强调,要全面落实党中央、国

务院和省委、省政府稳住经济的一揽子政策措施,全力以赴抓好产业发展、项目建设、招商引资等工作,认真贯彻落实各项助企纾困政策措施,凝心聚力抓发展、一心一意促发展,以超常规力度和举措稳住全市经济大盘。要加强经济运行监测分析,紧盯既定目标任务,找准差距,补齐短板,确保二季度经济发展目标任务顺利实现。

云南省南亚东南亚区域国际传播中心挂牌成立

本报讯(记者 郎晶晶) 5月31日,在习近平总书记“5·31”重要讲话一周年之际,云南省南亚东南亚区域国际传播中心挂牌成立。

省委常委、宣传部部长曾艳为中心挂牌。副省长和良辉现场致辞,中国外文局副局长兼总编辑高岸明连线致辞。泰国、缅甸、老挝等10余个南亚东南亚国家主流媒体负责人发来祝福视频。

云南省南亚东南亚区域国际传播

中心由中宣部批复,云南省委宣传部(省政府新闻办公室)统筹指导,云南日报报业集团承建,定位为服务中国面向南亚东南亚辐射中心建设的主阵地、中国面向南亚东南亚国际传播的试验田、讲好美丽中国七彩云南故事的新高地。

当天,中心内设机构澜湄传媒、区域国际传播研究所,以及中老铁路媒体联盟同步成立(上线),云报客户端缅语频道上线。

我省首笔“核心企业+平台+农户” 融资模式落地临沧

本报讯(记者 杨抒燕) 近日,临沧市2户甘蔗种植农户通过注册为中征应收账款融资服务平台用户,以南华糖业有限公司应付甘蔗收购款为质押,向临沧农商银行申请贷款,分别获得了10万元、8万元的贷款资金,及时满足频繁、小额、快捷的融资需求。云南省首笔“核心企业+平台+农户”线上融资成功落地。

这笔业务的落地,是由人民银行昆明中心支行、临沧市中心支行积极推动云南农业产业化龙头企业、全省最大的蔗糖生产企业——临沧南华糖业有限公司与中征应收账款融资服务平台实现系统对接,通过平台连通核心企业、金融机构、农户之间的物流、资金流、信息流,实现蔗农收购

款真实性确认、质押融资申请、金融机构融资授信及登记成交融资信息的全流程线上办理,最快可在1天内完成融资。

记者了解到,“核心企业+平台+农户”的供应链融资模式突破了传统融资模式,为农户提供可持续、可循环、高效率的线上融资渠道,加速支持乡村振兴和农户增收致富。农户应收账款由核心企业确认,增强农业产业链一体化发展的黏性,提高银行信贷支持积极性,推进建立“敢贷愿贷能贷会贷”、精准滴灌“三农”的长效机制。同时,便利农业核心企业将业务发展和资金管理融合到供应链管理中,科学管控采购成本和财务成本,助力优势产业高质量发展。



本报讯(记者 娄莹) 近日,皮划艇静水世界杯第二站的角逐在波兰落幕,云南皮划艇运动员延续上一站良好的竞技状态,为中国皮划艇队再添1金2铜。

在上一站比赛中,首次为国出战的云南玉溪17岁小将李丽一鸣惊人,获得了女子单人划艇5000米比赛金牌和女子单人划艇1000米比赛铜牌。第二站比赛中,李丽保持良好状态,蝉

我省新增本土确诊病例1例

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫生健康委通报,5月30日0时至24时,全省新增确诊病例3例,其中境外输入2例(老挝3例,缅甸1例、泰国1例),本土1例(孟连)。解除医学观察4例,尚在医学观察23例(境外输入21例)。

现有确诊病例16例。全省新增无症状感染者6例,其中境外输入5例(老挝3例,缅甸1例、泰国1例),本土1例(孟连)。解除医学观察4例,尚在医学观察23例(境外输入21例)。